
高二地理上学期期中测试试题

地    理

一、单项选择题：

（本大题共30小题，每题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）

1．正确体现了人地关系思想发展的历史演变过程的是

  A．崇拜自然一征服自然一改造自然一谋求人地协调

  B．谋求人地协调一征服自然一改造自然一崇拜自然

  C．崇拜自然一改造自然一征服自然一谋求人地协调

  D．改造自然一崇拜自然一谋求人地协调一征服自然

2．环境自净能力是指

  A．环境对人类生活的废弃物具有的容纳和降解清除能力

  B．环境净化自身的能力
  C．环境对自然资源的补给和再生的能力

  D．环境给人类提供物质和能量的能力

3.城市环境问题产生的根本原因是：          

A．城市规模的无限扩大          B．城市人口的素质低下

C ．城市人口迅猛增长           D．城市管理不善和绿地面积减少

4. 玛雅文明在十五六世纪消失的主要原因是   

A．人口的迅速增长            B．气候的突然变化 

  C．农业的集约化              D.生态环境的恶化

5.下列环境问题中，属于生态破坏的是  

  A．轧钢厂的噪声传到附近居民区      B．氮肥厂的废水排入附近河流

  C.焦化厂的废气排放到天空           D．黄土高原区的严重水土流失

6. 能够促使可持续发展进行的农业发展方式是 

  A．大力建设生态农业    

B．广泛使用化肥、农药，增加粮食产量

  C.发展“石油农业”     

D．提倡发展劳动密集型农业，尽可能减少农业机械的投入和使用

7．全球第一部国家级的《21世纪议程》是   

A．《环境与发展宣言》        B．《生物多样化公约》

  C.《巴西21世纪议程》       D．《中国21世纪议程》

8．针对东北地区的土地、森林、气候资源等自然条件以及良好的工业基础、便利的交通条件，东北地区将建成全国性的

①商品粮基地     ②商品棉基地      ③林业基地      ④畜牧业基地

A．①②          B．②③           C．①②③       D．①③④

9.决定我国自然环境差异的因素是：
A．气候、水文    B．气候、地貌   C．气候、植被    D．气候、河流
10.造成西北干旱、半干旱地区东西差异的主要原因是
A．热量条件   B．干湿程度   C．地貌类型   D．植被类型
11．要想随时知道自己所处的地理坐标，需要拥有

A．全球定位技术         B．GPS信号接收机

C．地理信息技术         D．遥感技术

12．有关全球定位技术的叙述，正确的是

A．它不属于信息技术            

B．它也叫遥感技术

C．它由信息源、数据处理、数据库、空间分析、表达等程序组成

D．具有全能性、全球性、全天候、连续性和适时性的特点

13．GIS与地图的最基本差别是

A．空间模型    B．数据模型   C．阅读速度    D．空间分析能力

14、古丝绸之路南道及连接的古城，几乎全部被深埋在沙漠腹地，主要原因是

A．气候的异常变化          B．绿洲因水资源枯竭而后退

C．战争频繁发生            D．地形的隆起

热带雨林是地球上功能最强大的生态系统，也是生产力最高的生物群落，但同时也是一个非常脆弱的生态系统。据此回答15～17题。

15．热带雨林生态功能强大的表现是

①维护地球上的碳氧平衡    ②是世界生物基因宝库

③提供大量的优质硬木      ④维持全球的水循环和水平衡

A．①②          B．②③          C．③④          D．①④

16．雨林群落生产力高的表现是

①光合作用强    ②生物循环旺盛    ③生物残体分解快    ④生物生长迅速

A．①②③        B．①③④        C．①②④        D．①②③

17．雨林中养分储量最大的是

A．植物体          B．土壤          C．枯枝落叶      D．水体
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18．右图体现了可持续发展的哪些原则
A、共同性、持续性    B、公平性、阶段性
C、共同性、公平性    D、阶段性、持续性
读黄土高原景观图，完成10-11题。

19．造成黄土高原地区形成如此地貌特征的最主要人为原因是  
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   A．露天采矿           B．黄土质地特殊

C．夏季暴雨集中       D．植被破坏严重

20．黄土高原的治理需要因地制宜、综合开发，

针对图中陡坡地貌，适宜采取的措施是
   A．平整土地，建立高产稳产的基本农田  

B．封坡育林育草，增加植被覆盖率

C．修建水库，提高水资源的利用率      
D．改善交通条件，大力发展旅游业

21．田纳西河流域形成了以高耗能工业为骨干的综合性工业基地，其主要条件是

A．矿产资源丰富                    B．石油资源丰富

C．科技发达                        D．水电、火电、核电丰富

22．田纳西河流域的农业发展注重了

A．以畜牧业为主                    B．以种植业为主

C．农、林、牧、渔综合发展          D．美化环境，发展旅游业

23．关于田纳西河流域气候特点的叙述，正确的是

A．冬季和早春是河流的主汛期       B．夏季多持续性降雨，且多暴雨

C．多年平均降水量800多毫米       D．流域的水汽主要来自太平洋和大西洋

24．田纳西河流域进行综合开发的核心是

A．河流的利用和治理          B．梯级开发

C．生态环境进行恢复和治理    D．对资源进行综合开发

读右图，回答下题。[image: image3.jpg]



25．图中沙障建设的主要目的是
A．保护宁夏平原的农田    B．保护铁路畅通无阻

C．调节气候              D．减少水土流失

26.松嫩平原和长江三角洲相比，气候的差异是

A．松嫩平原生长期较长



B．降水较少

C．长江三角洲大陆性较强


D．高温多雨

读图1，回答21～24题
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图1  我国沙漠化土地成因构成示意图

27．这些沙漠化土地主要分布在我国的

A．华南、华东和华北地区           B．西北、西南和东北地区

C．西北、东北和华北地区           D．东北、华北和西南地区

28．这些新出现的沙漠化土地形成的主要原因是

A．人类对土地不合理的开发利用，使植被受到破坏所致

B．人类发展工农业生产所致

C．是降水减少，蒸发加剧的结果

D．是气候干旱，沙丘不断向农牧业地区推进的结果

29．本地区协调人地关系的当务之急是

A.开发利用新的能源，如推广省柴灶、沼气      B.先移民，后治理

C.加大对哄抢盗伐现象的处罚力度              D.建水电站

30．防治荒漠化的最有效措施是

A．扎设方草格沙障固沙             B．消除地表疏松沙质沉积物

C．恢复荒漠区自然植被             D．改善荒漠区局部小气候

二.判断题  （共10分）

31.环境问题的产生与片面追求经济发展的模式密切相关。    

32.环境的自净能力是指环境对人类生产、生活的废弃物具有的容纳和清除能力。

33.凡是用到地图或需要处理地理空间数据的领域,都可以借助GPS。           

34.河流的梯级开发是所有河流流域开发的重点。                            

35.煤炭、石油、天然气、生物能等都属于非可再生能源。                      

36.近些年世界某些地区降水量减少,其主要原因是热带雨林被破坏。                 

37.环境问题的两大表现为环境污染和生态破坏。                            

38.酸雨的形成与大量排放二氧化碳有关。                                  

39.山西煤炭资源的突出特点是分布广、煤种全、煤质优、开采条件好。        

40.荒漠化是指发生在干旱、半干旱区的沙漠化土地。                       

三。综合题（共40分）
41。读我国甲、乙两个地区图，回答下列问题。（7分）
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（1）甲图所示的是我国             地区；乙图所示的是我国             平原地区。

（2）从土地利用方面比较甲、乙两地，完成下表。

	地区
	土壤类型
	耕地类型
	人均耕地水平（与全国平均比较）

	甲
	
	
	高

	乙
	水稻土
	
	低


（3）甲乙两地区都是我国重要的商品粮生产基地。请指出乙地与甲地相比，其在农业生产条件方面所具有的特点？

42．读下图，完成下列要求：（10分）
[image: image6.jpg]



(1)图中①地区荒漠化的自然原因是                                    。

(2)图中②地区荒漠化的人为原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  ；
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为防治西北地区的荒漠化，我国正在上述地区进行巨大的生态工程建设为　　　　　　．
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(3)          是西北地区最为显著的自然特征，并由此形成了以草原、          为

主的景观特色。
(4)西北地区自东向西由温带草原逐步过渡为荒漠草原和               ，主要是由于降水自东南向西北                  而形成。

（5）近年来，我国在山西、陕西、河北等地北部地区实行退耕还林、退耕还草，主要是为
了（   ）

A．调整农业产业结构   B．防治荒漠化   C．提高森林覆盖率  D．减轻农民负担

(6)你认为治理荒漠化可采取哪些措施？

43．读下面我国黄土高原某地区各工业部门的投资结构图，完成下列问题：（7分）



（1）．该地区的主导工业是             工业。

（2）．B图显示电力投资比重已接近煤炭工业的比重，其意义在于                 

_______________________________________________________________________________

（3）．根据本区资源特点，除煤炭、电力工业外，还可优先重点发展的工业是      和  ____ 

主要原因是                                              。

（4）D图反映出的产业链是                                   。

（5）．该地区面临的生态问题主要是          ，（选择）

A．荒漠化     B．水土流失    C．湿地破坏     D．土壤盐渍化

44.读可持续发展复合系统示意图，回答下列问题（6）


    (1) 图中A表示             ；    B表示         系统，

(2) 在可持续发展复合系统中，          持续发展是目的；

(3)实现可持续发展，需要遵循三个基本原则：          原则；             原则；            ____________原则。

高二地理期中考试试题

答     卷      纸
  2007。11
一、单项选择题：（共30题 ，60分）友情提醒： 选择题的答案请同学们用2B铅笔填涂到答题卡上

二、判断题（共10题,共10分）(判断题的答案请同学们用2B铅笔填涂到答题卡上)

三.综合题 (4大题,共30分)
41、（1）                                                 
(2)甲：        ______                           ；乙：                      

(3) ______________________________________________________________________________________                                                                             

42、（1）                                                                         (2)                                                    ,                          

(3) __________________  _____________                               

(4) ____________________  ___________________                               

(5) _____________________________                      

(6)______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
43、（1）              _____________ 

(2) _______________________________________________________________________________________                                                                                                  

(3)____________   ____________   __________________________________________________________

(4)          _______ _________________ 

(5)                             

44、（1）     ______________         _______________________

（2）        ___       
（3）                           ___             _____     

答案

一 选择题

1.C 2.A 3C 4D 5D 6A 7D 8D 9B 10B 11B 12D 13B 14B 15D 16C 17A 18A 19D 20B

21D 22C 23A 24A 25B 26B 27C  28A 29A 30C

二 判断题

1对 2对 3错  4错  5错  6错 7对  8错  9对  10错

41。（共7分）

（1）东北     长江中下游平原   
（2）甲： 黑土   旱地　  乙：  水田        

（3）有利条件：亚热带季风气候，热量降水更为充足

人口稠密，劳动力丰富

不利条件：

人多地少，人均耕地少； 

水网稠密，土地分散，不利于大规模机械化生产。
42．(10分，合理即可得分)
(1)气候干旱，风化和风蚀作用强烈  
(2)过垦、过牧，植被遭破坏  营造“三北”防护林
    (3)干旱  荒漠 

（4）荒漠  减少 

（5）B

　 （6）合理利用水资源；利用生物措施和工程措施构筑防护林体系；调节农、林、牧用地之间的关系；采取综合措施，多途径解决农牧区的能源问题；控制人口增长。（答出三点即可）

43．（每空1分，共7分）

（1）能源  

（2）调整能源工业的结构;减轻铁路运输的压力;

（3）冶金和煤炭化工  充分发挥该地煤能源丰富的优势发展耗能工业； 

（4）煤—焦—化

（5）B 

44.⑴A人的管理调控  B经济系统  

⑵  社会

⑶公平性   持续性   共同性

� EMBED PBrush  ���





52.44


能源





22.41


冶金





16.03


化工





6.65 其它





2.47 建材





47.07


电





47.20


煤








其它 5.73





40.86


黑色冶金





59.14


有色冶金





27.88


化肥





39.74


煤化工





32.39


其它





A各工业部门的投资占


总投资


的比重（%）





B 能源工业各部门的投资占


能源工业总投资的比重（%）





C 冶金工业各部门的投资占


冶金工业总投资的比重（%）





D 化学工业各部门的投资占


化学工业总投资的比重（%）
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